

Секция «Социология»

**Влияние современных социально-экономических условий на социальную адаптацию молодой семьи.**

**Пьянзина Ю.А.<sup>1</sup>, Бочкова Т.А.<sup>2</sup>**

*1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия  
E-mail: julia\_pyanzina@mail.ru*

Год за годом современная российская семья сталкивается с многочисленными трудностями в процессе социальной адаптации, как на микро-, так и на макроуровне. От успешного преодоления проблем на микроуровне зависит дальнейшее благополучие семьи в процессе ее функционирования в обществе. Именно характер адаптации определяет будущее семьи и ее потомства. Эта тема является актуальной сейчас, и будет таковой всегда, пока существует институт семьи, и в будущем большинство нынешних студентов мечтают иметь именно благополучную (во всех смыслах этого слова) семью. Особую актуальность исследованию придает то, что не такой далёкий 2008 год был объявлен в России годом семьи, и поэтому работа с семьёй приобрела приоритетный и долгосрочный статус государственной социальной политики. Сегодня семье, как никогда, требуется социальная помощь и защита государства – не разовая, а постоянная, гарантированная. Большую роль в этом играет реализация государственной семейной политики, в том числе система организации территориальных служб и, прежде всего, центров помощи семье и детям, что в целом составляет социальное обслуживание семьи. В настоящее время социальная защита семьи представляет собой многогранную деятельность. Но как вся эта система работает в действительности, какие порой непомерные усилия нужно приложить молодым родителям, чтобы действительно добиться помощи от государства - это нам бы и хотелось выяснить. Сегодня семьи, имеющие детей, как правило, принадлежат к бедным слоям общества, то есть находятся на очень низкой ступени по уровню реальных доходов. И в настоящий момент в связи с динамичными процессами, происходящими в обществе, наблюдаются: обнищание семей с детьми, снижение уровня здоровья, повышение уровня заболеваемости и смертности населения, рост разводов и неполных семей, деградация и негативные изменения генофонда нации. Все это есть результат влияния рыночных преобразований на семью как ячейку общества, которая теперь вступила в длительную полосу кризиса. Под **социальной адаптацией** мы понимаем процесс активного приспособления человека к новым для него социально-экономическим условиям жизнедеятельности; процесс, в течение которого социальный организм приобретает устойчивость и равновесие к влиянию и воздействию социальной среды. **Молодая семья** – это семья в первые три года после заключения брака при условии, что один из супругов не достиг тридцатипятилетнего возраста, а так же неполные семьи с детьми, в которых отец или мать не достигли тридцатипятилетнего возраста. На протяжении всей цивилизованной истории человечества семья оставалась наиболее устойчивым социальным институтом общества и была одной из главнейших жизненных ценностей людей. Являясь объектом исследования множества наук, она и сегодня сохраняет немаловажное значение в жизни человека. Для данного исследования семья нам интересна не только как пространство первичной

адаптации индивида к социуму, но и как социальный институт, социальный организм, эволюционирующий вместе с обществом и адаптирующийся к новым жизненным реалиям. **Социологическая проблема** заключается в недостатке исследования вопроса адаптации молодых семей в новых условиях, когда страна переживает финансовый кризис. Существует много предположений по решению данной проблемы, но решительных действий не наблюдается. Проблемы молодых семей не всегда можно решить собственными усилиями, поэтому, на сегодняшний день, важно не только выявить и обозначить основные проблемы, которые возникают в молодой семье, но и попытаться найти реальные и действующие пути их решения в современных условиях развития российского общества. Несмотря на многочисленную информацию о различных социальных под-держках для молодых семей, всё же сохраняется дефицит активно пропагандируемой рекламы, служб, которые реально помогали бы решению определённого рода проблем. Характер данной проблемы требует полноценного изучения социально-экономических условий, в которых находится молодая семья. И чтобы процесс приспособления (адаптации) к современным условиям проходил более благоприятно для молодых семей, мы могли бы выявить некоторые пути решения проблем, чтобы этот сложный и важный период прошёл быстрее и не нанес серьёзные последствия на такой важный институт - основную ячейку нашего общества. Анализ социальной адаптации молодой семьи в России в современных условиях позволит определить степень влияния внешних факторов на функционирование семьи как института, а полученные в ходе исследования данные, могут быть использованы для составления практических рекомендаций по улучшению положения молодой семьи в обществе.

### **Литература**

1. Аверин Ю.П. Теоретическое построение количественного социологического исследования. М.: Книжный дом Университет, 2009.
2. Кравченко А.И. Социология: Словарь. Учебн. пособие для студ. вузов. М.: Издательский центр «Академия». 1997.
3. Налчаджян А.А. Социально-психологическая адаптация личности. Ереван, 1988.